

Отзыв

О диссертации Деревянко Алексея Викторовича «Роксоланская проблема в российской и украинской археологии», представленной на соискание степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – Археология в диссертационный совет Д.212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

А.В. Деревянко специализировался по кафедре археологии и истории древнего мира, за время обучения на факультете и в аспирантуре получил неплохую профессиональную подготовку. Он – профессиональный археолог, работает в Воронежском областном краеведческом музее по специальности. Научная проблема, избранная А.В. Деревянко в качестве темы диссертационного исследования, несомненно, представляет собой актуальную тему. Она посвящена истории и культуре одного из сарматских народов – роксолан. С XVIII в. в российской историографии активно развивалось направление, которое возводило истоки Руси к этому народу («роксоланизм»). А.В. Деревянко провел комплексное исследование о роксоланах как реальном древнем народе, оставившем след не только в античной литературной традиции, но и в археологии. Сопоставительный анализ результатов изучения нарративных и вещественных источников заставил диссертанта принять гипотезу о правомерности соотнесения с роксоланами североориентированных погребений ранне- и среднесарматского времени. Его диссертационная работа опирается на комплекс проверяемых свидетельств письменных и археологических источников, ее источниковая база в несколько раз превышает таковую у его предшественников. Диссертант продемонстрировал умения и навыки анализа археологических источников, что позволило ему сделать ряд оригинальных заключений, в частности, выделить в культуре роксолан некоторые особенности, которые отличали их от других сарматов. Выводы диссертанта не противоречат основным положениям и принципам отечественной сарматологии. Однако исследованием А.В. Деревянко роксоланская тема не исчерпана, что хорошо

осознает и сам автор. Важно то, что он не только подвел итоги ее изучения, но и наметил некоторые перспективы дальнейшей ее разработки.

Кандидатская диссертация А.В. Дервянко соответствует паспорту специальности 07.00.06 – Археология. Именно изучение массовых археологических источников послужило своеобразным «движителем» в исследовании роксоланской проблемы.

Полагаю, что диссертация А.В. Дервянко представляет собой целостное законченное исследование, в котором успешно решена существенная научная задача, и вполне соответствует классификационным требованиям, предъявляемым к работам такого уровня. А.В. Дервянко заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – Археология.

Научный руководитель



Медведев Александр Павлович

доктор исторических наук, профессор
заведующий кафедрой археологии и
истории древнего мира
ФГБОУ ВО «ВГУ»
Почтовый адрес: 394068
г. Воронеж, Московский проспект, д.142у, кв. 264
Тел.:8-920-467-35-52
E-mail: apm1950@yandex.ru

10 декабря 2018 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)	
Подпись	<i>Медведев А.П.</i>
заверю	<i>Евгений Сергеевич Курьянов</i>
	должность <i>10.12.2018</i>
подпись, расшифровка подписи	